

FEJEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 250 K 1 óra 250 K
1 évre 30 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajos-József.

Budapestben kikiáltották vasárnap a Katholikus Tanácsot.

Kimondták a kath. egyház önrendelkezési jogát. Meglesz az autonómia. — Az autonómia lesz a kath. vagyon kezelője s a kegyuri jogok gyakorlója. — Prohászka püspök fulmináns beszédet mondott.

Budapestben vasárnap a katolikus hitközségek sorsára döntőfontosságú lépés történt. A Szent István Társulat palotáját szűfőlégi megtöltött; igen nagy részben világiakból álló hatalmas katolikus gyülekezet kikiáltotta a kath. Egyház önrendelkezési jogát és a „Kath. Tanács” megalakulását, amely a kath. autonómia azonnali megalapításának szervező bizottsága lett.

Ott volt a kath. intelligencia sime-java, volt országgyűlési képviselők, egyetemi tanárok stb.

A gyűlést Haller István volt országgyűlési képviselő nyitotta meg. Megnyitójában üdvözölte a független magyar köztársaságot, leszögezte a szabad szervezkedés jogosultságát s vezette azt a helyzetet, melyben a nép szabadság a megservezelen katolicizmust találta.

székéből hangsúlyozta, hogy Magyarországon minden vallás felekezeteinek meg van az autonómiaja, amelynek értelmében összes anyagi és erkölcsi javával szabadon rendelkezik, csak a katolikusoknak nincs meg. A katolikusok autonómiaja már több mint félszázad óta késik.

Az autonómiát tehát, azonnal meg kell csinálni s e célból ezennel kimondjuk a „Kath. Tanács” megalakulását, amely az ország minden városában és községében azonnal megalakítandó. Ez a „Kath. Tanács” fogja az autonómiát megszervezni és pedig úgy, hogy az autonómiai kongresszust összehívja, az üresedésben levő képviselői helyeket sürgősen betölti a kongresszust 70—80 új, nagyrészt vidéki taggal kiegészíti. Az új tagok lisztját azonnal fel is olvasták. Az autonómiához jönnünk van. Ennek útjába nem állhat többé senki s ennek mielőbbi megalkotására a „Kath. Tanács” — öt ünnepélyesen kikiáltjuk. (Leikes, viharos éljenzés.)

Prohászka Ottokár püspök emelkedett ezután szólásra. Azzal a fontos kijelentéssel kezdte beszédét, hogy a püspöki kar

öt küldte ki erre az ünnepi nagyfontosságú gyűlésre, hogy kijelentsék a kath. autonómia azonnali megalkotásához a püspöki kar család-összejelentését. (Éljenzés.) Orvendeztünk. — mondta Prohászka — hogy a teljes összhangnak e nagy napját megérjük. (Viharos éljenzés.) Kimondjuk a Kath. Tanácsot megcéluljuk az autonómiát.

Ez a Kath. Tanács, illetve autonómia fog az egyház vagyoni kérdésében irányítani, abba befolyását érvényesíteni. Ez fogja a főkegyurai jogok kérdését tisztázni s a jogait magat gyakorolni. Az egyháznak nincs forradalma se királysággal, se köztársasággal. Az egyház minden átalakulásban a szellem, a lélek, az élet. Minket ne érjen szemrehányás, hogy a forradalmat nem mi csináltuk. Miránk az a munka van, hogy a forradalom által teremtett új Magyar ország területének megadjuk a phiszicitást. A mi munkánk lesz

dalom. Az erők egyenlőség. De kérdésed, melyik nagyobb erő: a dinamit e, vagy a nagyszög? (Viharos éljenzés.) Mi nagyobb erő: az akadémia, amely felszántja a földet, vagy a magvető, aki elhinti a felszántott földbe az új termő magvakat? Egyformán fontos munkák. Mindkettőre szükség van. Mind-egyik örökös fontossága a maga helyén. Ha a forradalom teret nyitott az új munkának, ha az egyik erő már működött, most a mi erőnk van szükségére a forradalomnak. Nekünk kell annak új területét adni, ideket kel kiöltölni. Ha tehát a forradalom teret nyitott az új munkára, a kath. Magyarországnak odon gyülekező helyeket, ne csak zsinagógákat, hanem hatalmas dombokat építsen.

Prohászka püspököt gyönyörű előadása után tüntetően ünnepele a közönség. Kalapokat lengettek feléje. Az egész közönség felállt helyéről s percekig tartó ovációban részesítette őt. Az értekezlet lelkes hangulatban ért véget.

Az ünnepi ülés után azonnal sazkérteket volt, amelyen a kivitel módjait vitatták meg.

A budapesti M. T. elnökének levele Sipos ezredeshez.

Sipos Gyula

Székesfehérvár.

Igaz örömmel vettük az értesítést, hogy az ezredes ur parancsnoksága alá tartozó székesfehérvári 17. honvédelgyalogezred csapatai a fegyverszünet megkötése folytán önfeláldozó harcok után, fárasztó menetelés képesen, de azért teljes rendben és fegyelmetten tértek vissza állomás helyeikre a huztérrel. Ezredes ur vezetése mellett.

Tudomásunk van arról, hogy hona a csapatok a közelmúlt nehéz harcok és a fárasztó menetelések folytán kimerültek voltak, mégis példátlan munkát fejtettek ki azért, hogy más magyar ezredek tulajdonán volt s az ellenséges csapatok által erőszakkal elvitt értékeket, úgy mint lovarkit, közlekedési eszközöket, élelmi-

szereket, stb. megmentették s hazahozták.

Megragadjuk az alkalmat, hogy úgy ezen kiváló és közhasznú ténykedéseikért, mint a nemzet akaratata ellenére felidézett háboru alatt tanusított vitéz és önfeláldozó magatartásukért, szenvedéseikért és a harcok során szenvedett verálodozataikért Önnek és a parancsnoksága alatt álló ezred parancsnokainak, törzs-és főtisztjeinek, altisztjeinek és minden egyes katonájának hála köszönetünket és elismerésünket nyilvánítsuk.

S midőn még a ránk kényszerített harcokban elesett drága hősök emlékének hála-va, és kegyelettel adózunk, arra kérjük Ezredes urat, hogy ezen elismerésünket halánkat és köszönetünket, a parancsnoksága alá tartozó ezredeknek tudomására hozni sziveskedjék.

Budapest, 1918. nov. 22.

Igaz tve és tisztelői.

A Magyar Nemzeti Tanács.

Hock János
elnök.

Érjük meg egymást!

Tisztelt Elvtárs!

Mint hogy ön most nagyon el van foglalva, és látogatással nem akarom drága idejét a hazától elrabolni, engedje meg, hogy ezen az uton mondjam el önnek azt, ami a szervezet nyomja. Sok lesz, amit mondani fogok, de nem báj, oivassa végig türelemmel. Azt hiszem, ön is, én is hasznát látjuk.

Négy hete elmúlt annak, hogy ön, Tisztelt Elvtárs, megcsondította kapcsolót részével a forradalmat Magyarországon. Elkergette a kiralyt, felszabadította Árpád népet az osztrák iga alól, bilincseket tört szét, melyek mindnyájunkat szorítottak. Azóta lázas és minden tiszteletreméltó buzgalommal dolgozik az immár köztársasággá lett Magyarországnak rendbehozásán.

Azt mondja ön, hogy ön üttötte agyon a háboru dühös furáját. Hát ez igaz, de valljunk meg: ez a fúria már haldoklott s így az ön ökle már nem igen fájulhatott bele ebbe az ütésbe. Dícsérik önt, hogy milyen fegyelmezett, milyen pompás rend-

csináló. Hát ez is igaz; de bármily dicséretreméltó ez az ön példás viselkedése, engedje meg konstatálnom, hogy ez a fegyelmezesség az ország mellett önnek is nagy érdeke, mert az ellenkezője önt — hogy egyebet ne mondjak — örökre kompromittálná. Szóval: Kant csak vonakodva adná oda önnek az elismerés babékoszoruját.

De hagyjuk ezt. Mint mondtam, ön most rendet terem. Kihirdette az isten-békét s ezt most uton-utófélen ajánlhatja a haza érdekében — nekünk. Azt mondja, ez szükséges a forradalom vívmányainak biztosítására. S mi ezt elhisszük. Be is tartjuk. Be az egész vnalon.

De úgy veszem észre, hogy ön féltékeny. Sőt kissé szűkeblűnek is látszik. A forradalmi kormány hat hétre beígerte a nemzetgyűlés összehívását. Nem tudom biztosan, de úgy sejttem, ez a terminus rövid lesz. Mindegy. Azt mondják, akkor a szabad Magyarországn minden fia-leánya, akiről feltételezhető, hogy észével okosan tud élni,

szabadon szólhat hozzá az ország sorsának intézéséhez.

Itt jön aztán a zökkenő. Ön a lehetőségig iparkodik minden vezető állást a maga embereivel betölteni. Nem veszem rossz néven: ez természetes, ez a politika minden időközön át bevált módszere. Tízsa is így csinálta. Hanem az már nem helyes, hogy ön a haza érdekében minden az onéval ellenkező gondolatot spirituszból akar tenni.

Ön, mint annak idején egyedül jól értesült, a jus primæ occupationis címén megcsinálta — legalább a nagyobb helyeken — a helyi nemzeti tanácsokat s azokat most jobban őrzi minden polgári szellemű, mint az ön által oly kitartó következetességgel elzart, dohos kriptaszagúnak mondott főrendiház a maga exkluzív jellegét.

Ez nem jól van így. Ebben az országban sok millió ember van, aki nincs és sohasem lesz az ön táborában. Sőt nem is lehet. De nézze csak: ezeknek az emberkének is van véleményük, politikai is, egyből is, mely nem egészen egyezik az onéval. Mondja csak: miközöttőljenek ezek a haza javát önmaguk egyformán munkálni akaró elveikkel? Ön tucatszám rakja meg Budapestben a vidékre induló katonavonatokat elvtársaival, kik aztán egész úton át dolgozzák a harctérről hazatérő hősök lelkét; az ön jóbarátát, a királyi vezényeléstől elvártakat ilyen és hasonló aforizmákkal: „Nem fogjátok többé hivány bérért szántani az urak és papok főtjét!”, „Nem veszik körül az urak és papok a királyt, mert nem lesz király!” stb. És amíg ön ezt a propagandát teljes lelki nyugalommal türi — szinte félek kimondani — az ön felfogása szerint is a jövő békes, boldog Magyarországának érdekében nem inkább csak kedvet adni, szinte anyai aggodással hangoztatja, hogy minden polgári legyen — bár szociális — pártolitikának má az ország érdekében el kell halgatnia.

Kelte Elvtárs, a német szociáldemokrácia ezt másként csinálja. Epen megfordítva. Németországban Scheidemannék a mi radikálisainkhoz erősen hasonló „Spartacus-csoportot tekintik a jövő Németországra veszedelmesnek és a polgári pártokkal keresik a megértést és az együttműködés módjait, mert az a felfogásuk, hogy Wilson és az entente semmi kétségét sem hagyta fenn az iránt, hogy csak olyan kormányt kötnék békét, mely a német nép többségének akaratára támaszkodik, a proletárság diktatúrájával azonban nem! S a németországi szociáldemokrata kormány annyira nem félti az ország jövőjét és a forradalom vívmányait a polgári pártoktól hogy állítotag a centumpárti Erzbergert fogják elsősorban kiküldeni a békétárgyalásokra Németország képviselőjében.

Ön minden másnyájbeli embert titkos királypárti rokon-

szenvvel gyanúsít. Legalább kifelé ezt hangoztatja, bár belülről ez a gyanujuk és féltelmük valószínűleg kevesebbé komoly s inkább egyéb, rejtett partiókat szolgál. Nincs is ennek semmi alapja. Magyarország történelménekutolsó negyven éve bőven gondoskodott arról, hogy a király szeretete alaposan kivesszen a magyar nép lelkéből. Azért ne aggódjanak. E tekintetben belülről nem lesz baj. Azt meg engedje meg nekünk, akiknek a lelke, mikor a királýságra gondol, szívesen és könnyes szemmel időzik a nemzetet szervező Szent István, a hős szent László, a felvilágosodott Könyves Kálmán, a nemzete sebeit szeretettel hegesztő IV. Béla, a magyar névnek Európaszerte becsületet szerző Nagy Lajos király, a kultúra terén századában vezető, a szegény népet szerető Mátyás alakjainál, ne kelljen egerékké lenniünk, kiknek egyedüli szerepe megmarad mindent, ami cunek az országban, az szenvedő, vérző nemzetnek a történelmében szent nagyságú tiszteletemtől.

Higye el, ez bennünket nem gátol abban, hogy főleg — mint említettem — a Habsburgház viselt dolgain okulva, hű barátai legyünk az új magyar köztársaságnak. Mi azt valljuk, hogy egy országot, egy nemzetet nem az államformája tesz boldoggá. Mi ismárunk is en boldog, hatalmas monarchiákat és igen silány köztársaságokat és viszont. Azért ezt mondjuk: csináljon ön ebből az országból egy becsületes köztársaságot s mi boldogok leszünk, ha önnök ebben segíthetünk.

De — s ezt erősen hangsú-

lyozzuk — ez a köztársaság igazán szabad, igazán becsületes legyen! Jelözzék úgy, hogy ebben a köztársaságban mindenki megtalálja a helyét.

S elnevezett kételi. Az egyik az ösztályarc tompítása — az ösztálygyűlölet-fékezése. Nézze, tudom, hogy ön jobogóvéru ember s most a sikertől fel is van fútvé. Ezt a tüzet kissé eloltogatni kell. Évekkel ezelőtt, Tízsa István brácsa kormányzása idején az önök egyik lapja írta, hogy a szaronyok sok mindentől jók, csak arról nem, hogy az ember sokáig nyugodtan, bizonyon álljon rajtuk. Igaza volt. De époly igaz az is, hogy egy ösztálygyűlöletű pófogó kázan sem alkalmas arra, hogy helyőbe békés polgárok biztos, boldog házeit építsük. Teljatsen ön mindenkit ember és polgártársának s ne pészzen ellenséget. pláne gazembert valakiben, csak azért, mert nem két munkaszabonyt hord, hanem smekingot vagy reverendát. Lásna, én epülök azoa, hogy itt Feherváron alig tapasztalja az ember azt a pesti struccimépot, hogy ha munkásember vagy katona egy pap mellett emegy, hát kiköp, káromkodik, vagy más otromba megjegyzést tesz. Neveljék önök ösztinten bele emberekbe az embertársiszeletet. Higye el, én mindig tisztelettel meyek el egy munkás mellett. Rá gondokol kemény munkájára, szépen nevelődő kis családjára és nem gondolok róia semmi rosszra. Még az sem keserít, hogy háromszor akkora fizetése van, mint nekem, csak azt óhajtom felekedni, hogy becsületes és boldog ember legyen.

Sigma.

tóan hessanak, a szomorúan ezután a polgárok s a leszerelt katonák egyformán kivénnek részüket.

A tőhíre fekiptettel ajánlatos orbundákai kölcsön, vagy közadakozás útján beszerzeni a szolgálatban lévő őrszem részére. A használatban nem lévő bundák és más ruhadarabok a fegyvertárban volnának elhelyezendők. A 23 évnél fiatalabb polgárok nem állítotag az őrségbe, mert ezek a bevonulási parancs értelmében, melynek megvénykben már is szép eredménye volt, a pókerének hez kötelesek bevonulni.

A Nemzetország demokratikus katonai intézmény, szinte önkéntes jelentkezés alapján a rend helyreállítására van hivatalva. Ez a katonai szervezet ott lép működésbe, hol a község polgárőrsége nem képes a rendet fenntartani, vagy ahol a községet idegenek támadása veszélyezteti.

A Nemzetország a magyar miniszterelnök 3220. M. E. számú rendelete szerint önkéntes jelentkezéssel áll, kiknek szolgálati kötelezettsége a szűkséphez képest néhány hónapra terjed. E Nemzetországba csupán a 23 éves és annál idősebb legénység léphet be. A nemzetőrségek lényeges és nem lényeges tisztek vezénylet alatt 40 főből álló egységeket állítanak fel. Hivatalosa a Nemzetőrségnek, hogy ezen egységeit a veszélyeztetett rend védelmére kiküldje. Ha ugyanis a község polgárőrsége nem elég erős a rend helyreállítására, úgy távirati vagy távbeszélő felszólítást a székesfehérvári központ egy vagy több nemzetőrszakaszi küld a veszélyeztetett helyre, melyek a rend helyreállítása után újra bevonulnak székhelyeikre.

Díjazás: napi 4 K. és pótdíjak: Katona és őrsvezető 6 K. tizedes 7 K, szakaszvezető 8 K, őrmester 10 K, főrszallist 11 K, tiszthelyettes és havidíjas jellölt 12 K, rangosztályba nem sorolt havidíjas, XII. rangosztályba sorolt havidíjas, XI. I rangosztályba sorolt havidíjas 15 K. Ez utóbbiak nem zsoldot kapnak, hanem havidíjuk élvezetbe maradnak.

Az eddig községenként alakult őrségek tehát a polgárőrségnek felelnek meg, így azoknak ezentul illeték nem jár.

Felhívjuk mindazokat, kik a megyei nemzetőrségbe való szolgálatra jelentkezni akarnak, hogy a szándékukat a népbiztossal (Székesfehérvár, Huszárlakanya, Budai-ut. Telefon 75.) mielőbb tudassák. Igen előnyös volna, ha a nemzetőrségbe min-

Az őrségek hovatartozóságának kérdése.

A Polgárőrség a községnek polgárainak önkéntes és díjazás nélküli szolgálata a község javára, amely nyíben minden polgár 23-50 évig kötelezi magát arra, hogy ha rá kerül a sor, a megállapított őrszolgálatot elvégzi. A szolgálattal éjnek idején a község áttutott utjainak az őrizetéből, nappal pedig a rendzavarás esetén, a közigazgatási hatóságok és a Nemzeti Tanácsal egyetértő fellépésből. Ejjel a szolgáltaiban lévő polgárőrség együtt van egy vagy több őrszobában s onnan történik a kint álló őrk felváltása. Aki a rá eső szolgálat alól igazolatlanul kivonja magát, büntetésekké lartoznék az előre megállapított összeget fizetni. A büntetésekből befolyó pénzösszeget a község hadiárvaí, hadiözvegyei, valamint a teljesen munkaképtelen rokkantak javára lehetne fordítani. Megbízhatatlan elemek feltétlenül kizárandók az őrszolgálatból.

A ma még megerőltető szolgálat abban a mértékben fog egyszerűbbé válni, amily mér-

tékben a rend helyre áll. A vármegye egyes községei jól szervezett biztosítása garantálja az egész megye közbiztonságát. Teljesen megszűnnie az intézménynek teljesen még ott sem szabad, hol eddig nem fordult elő kihágás.

A korhatárokon belül lévő minden polgárnak a közbiztonság fenntartására szolgáló önkéntes jelentkezése ma megmutatja az utat más szociális be rendezésekhez, mint közlelemzés, egészségügy, az utak karbantartása, községi jóléti intézmények létesítése, gazdasági kérdések egységes megoldása s még sok más, ma még a jövő méhében rejlő intézmény.

A községi polgárőrségi szolgálat terheinek önkéntes viselése így válik utmutatóként a későbbi együttműködésre. A megvények már sok közmegegyezéssel polgárőrség az első szervezeti azon az alapon, hogy a rá eső napon mindenki tartozik köteletségének eleget tenni. Kívánatos volna, hogy e példák más községekre is buzdi-

den község, 1-2 taggal képviselve lenne.

Minden nemzetőr igazoló lapot bir. Ezen lapokat Szekesfehérvár területére Szabó Ernő százados, a megye területére pedig Mecsér Endre százados népbiztos állítja ki. Aki ilyen igazoló lapot nem kapott, és ilyenre igényt tart, jelentkezéskor előbb a megnevezett irodában.

A régi rendeletek alapján folyókat illetékek f. évi november hó 20-án beszűntetendők s e naptól kezdve csak a Szabó Ernő vagy Mecsér Endre századosok által állított igazoló lapok tulajdonosai élvezhetik az illetékeket.

Mecsér Endre

HIREK.

Dr. Kövess Emil kormánybiztosnál. Mult het pénteken jött a hír, hogy dr. Kövess Emil, főügyész városunk és megének kormánybiztosává fogja kinevezni a magyar népkormány. B hír vétele után felkerestem az új kormánybiztos régi hivatalában. Egyenestől a igazságos embernek látszik az új kormánybiztos. Programjáról beszéltünk, miután gratuláltam a következőkben választott.

Váratlanul ért a kinevezés, mert mint a törvény embere politika nál nem foglalkoztam. Három év óta, mióta Szekesfehérvárra jöttem, jóformán társadalmi életet sem életem, annyira leköötöt hivatalom. Jövő terveimmel az igazság lesz vezérfonalam. A magyar népkormány intenciójához híven azon leszek, hogy a mult tradícióból, ami összegyűzethető a szabad népközlársasági eszmével azt vegyük át. Törvényiszteletben életem végéig, ezután is az igazságot nézem.

Megkezdtem szabandé kormányon a beszélgetést, mire azt felelte, hogy a kinevezésnek a hivatalos lapban való megjelenése után igen.

Egy kellemes beszélgetés emlékével bucsuztam el az új kormánybiztosól, s íme, ígéretemet megtartottam, mert a hivatalos lap mai száma közli, hogy a magyar népkormány dr. Kövess Emil Szekesfehérvár város és Fejérvármegye kormánybiztosává nevezték ki főispáni hatáskörrel. (a. n.)

Közélelmezés. A közélelmezési ügyosztály rendőrséget küldött Kaposvárra, hogy a jövő óra szükséges cunrok fegyveres kísérellet szállítsák Szekesfehérvárra. A szállítmányt csúttörtőkre várják, s nyomban megkezdik a kiutalást.

A harangok... A Nemzeti Tanács hétfői ülésén két sötét, reakciós tünetre hívta fel a bizottság figyelmét. Először elvitték a város udvaráról a székelyi emelvényt, másodsor: a vasárnapi szociáldemokrá népgyűlés alatt a Ferencieknelváltak a harangok és ezzel a gyűlést zavarták. Dr. Holly Géza megígérte, hogy a székelyi emelvényt vissza hozatja, de a harangozásban nem lát rossz

szándékot, mert a székelyi gyűlésen is szoktak harangozni. Munkatársunk végére a partolónak járti és felkereste a Ferencieknek főnökét, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy csak a harangot hagyják meg a templomban, a többi elrekkválták, de az az egy sem szóit, 10 óráig 12-ig. Az igazság az, hogy akkor remették Szubories Aureliát és a halott utolsó útjára harangozták a székelyi gyűlésben.

A népbiztosok larmája jobban szert az állatos hívók imádkozását, de mi nem szóit. Már most ki szítja lit az egyenlenséget?

Olcso hus. A városi gazdasági hivatal tesz most kísérletet a fehérvári közélelmezést olcsóbb húsai ellátni. E célból árendelte a városi hatósági hús-zéket, ahol valóságilag f. hó 27-én szerdán már meg is kezdik a marhahús mérését, határját 1250 K, elejét 12 koronáért kiadóknak.

A kormány a gardákhoz. A földbirtokosok és gardák között nagy nyugtalanság van a földbirtokreform miatt. Lévekeznék eladni instrukcióikat és nem, merik folytatni földjeik művelését. A földművelési miniszter két mindenkit, ne hallgasson kósza útrekre. Várja be a kormány javaslatát, amely 8-10 nap múlva biztosan megjelentik. Addig is határozottan megnyugtassa a gardákat és birtokosokat, hogy semmi szándék sincs a földbirtoknál vagy az instrukciók ellenének nemai való esközására. A kormány meg akarja védeni a földbirtokot és rendez becsaró átvenni az elő és holt felszerelést. A kivételtségek esetét leszámítva, általában először a legnagyobb földbirtokos kerülnek megváltásra.

Tanácsülés volt ma a városi hatóságban, amelyen az agráriázi bizottság tagjai voltak. Nagy jelentőségű jelentésről foglalkoztak. A hatóság meg a hatóság elején korházmas foglalta le az alig használt aggintézetet, s most az átadásnál látták, hogy a berendezés hiányzik és körülbelül 100 ezer Koronába kerülne a rendbehozatal. Dr. Kisretekli Károly főügyész indítványára elhatározta a tanács, hogy bírósági szemle megjelését fogják kérni. Ezen kívül árdrágitási és börtelrejtési kihágásokat bíráltak felül másod fokon.

Karácsonyi vásár. A ker. nők szövetsége december 15-én játékszer, virág, sütemény és apróságvásárt rendez rendez helyiségekben a szemináriumban. A jó szívek figyelmét ezután is felhívjuk a vásárra. Az adományokat a szeminárium pottás mindenkor átveszi. Szerdán és pénteken a néveltemi irodában is leadható. A vásárt műsoros est előzi meg.

Tanfolyam. A ker. nők szövetsége gyorsírói tanfolyama e héten megkezdődött. Örök kezdődnek hétfőn és csütörtökön este fél 6-7-ig, haladóknyak kedden fél 6-7-ig. A tanfolyamot Kunos Gyula tanár vezeti.

A Nemzeti Tanács tegnap este elhatározta, hogy a földművelési iparosokból, kereskedőkből és szellemi munkásokból egyet-egyét bevezet az intézet bizottságba tanácskozási joggal, de ezzel szemben arra ker az érdekelte csoportokat, hogy gyűléseiken a N. T. ki küldött képviseléseibe magát. A N. T. kifogásolta, hogy egyes lapok a tanácskozásos történet dolgokat a nyíl, városság előtt tárgyalják. Kimondta a N. T. Veliszky indítványára, hogy a bizalmaank nyilatkozt ügyeknél az összes újságírókat távozásra kéri fel.

Lesz már élesztő. Lehetetlen alapokkal küzdenek a sütőművelők a háttérások az élesztő hiánya miatt. A legtöbb háziasszony tisztán kovással nem tud kenyert sütni, sőt a mostani lisztből készített tészta élesztő nélkül meg sem kél. Az élesztőhiány oka az volt, hogy az élesztőgyárak a szén hiánya miatt beszüntették üzemüket. Az Országos Közélelmezési hivatal most a szénbirtokosok útján elég szén birtokosok élesztőgyáraknak s így mintha már lesz ismét élesztő.

Meghívó. Ügyvédi kamaránk megszította Veressy József kamarásunk a magyar kuria ügyvédi tanácsának tagja, 1868. december hó elseje óta, 50 éve folytat Szekesfehérváron állandó ügyvédi gyakorlatot. Eme felszabad alatt kifejtett tevékenységével és egyetemes ügyvédi kamarák és a jogszolgáltatásnak díszet, tekintélyt gyarapította. Az unnepek karján iránt nagy tiszteletünket, meleg elismerésünket és erélyes működésének sikerén való örömmel Szekesfehérváron, 1918. évi december 1-én (vasárnapi délelőtt 11 órákor a Városmarty kör helyiségében tartandó díszközgyűlésen nyilvánítjuk. Kérjen tisztelt meghívottakat arra kerjük, hogy unnepek napján és bensőségi szíves megjelenésükkel emeljük a Szekesfehérvári ügyvédi kamarák választmányának 1918. évi október 10-iki határozatából dr. Veressy József, dr. Holly Géza tiszte.

Félmillióos bolsevik hadsereg. A Times tudósítója jelent a szibériai frontról, hogy 100 ezer bolsevik áll szemben a csehekkel és szerbekkel. A bolsevikiek teljesen fel vannak szerelve s egész Közép-Európa országot megszállva tartják. A bolsevik hadsereg egy harmadrésze német, illetőleg osztrák-magyar hadifogolyból áll. A vezérek legnagyobb része zsidó, de van közöttük sok német és osztrák-magyar is. Egyetlen nap alatt 40 hadosztályt szerveztek, a bolsevik hadsereg ily módon félmillió emberre növekedett.

Egy szegény kis leányt talált a vasútállomáson a szolgálatot teljesítő rendőr, akinek kérdéseire elmondta a kis csöppsg, hogy 5 éves Felsőszentivánra való és Abáról László Jánosnéól jött el aki azzal küldte utra, hogy "Eredj lányom, menj el szolgálni." A kis leány előadását hallotta Szabó Ignác, fővárosi alkalmazotti, katonai Veszprémben ment leszerelni 50 koronát adott a rendőrségnek, hogy mig vissza jön gondozzák a kis leányt, azután pedig magával viszi és felneveli mint saját gyermekét.

Halálozás. Sütál Agoston, a 17. honvédegyalgezered volt tart. hadnagya, az erdészeti főiskola hallgatója, öt napi szenvedés után spanyoljányban meghalt. F. hó 28-án temették Zselizpusztán.

Forradalmi ünnep. Dec 1-én, vasárnap d. e. fél 11 órákor a vármegyeháza nagytermében az októberi forradalom megünneplésére. Gyóni Geza forradalmi költő emlékeire és műveiből a didergő csecesemő pályajára irodalmi matine lesz a következő műsorral: 1. Huuyady induló, játssza a 6-os katoná zenekar. 2. Csak egy éjszakára. Enkeli Falussy István, zongorán kíséri Schwarzbach Flóra. 3. Gyóni, a próféta. Elmondja Nagy Lajos. 4. Álom a satorban. Szavalja Brády Andor, zongorán kíséri Schwarzbach Flóra, harmoniumon dr. Kneigl Ferenc. 5. Tramo. Keingő, szerző Karolyi Mihály, gróf, játssza Schwarzbach Flóra. 6. Gyóni, a forradalmar. Felsővássa Polló István, szavának hozzá a) A magyar nemzet, "Doktor János. b) Anyaföld, szőcs tájkép, legenda, Bánó Frig. c) Magyar asszony írja, Rab magyar imája, Kovács Lulu. d) Ouzski emlék. Csoló tánc, Vécsey Ilona. e) Cézár, én nem megyek. Doktor Oanos. 7. Ha majd a trombiták utol-öt fujnak, szerenád, enkeli Németh Irén. 7. Induló, játssza a zenekar. A bevezetőt mondja Polló István. — Helytartó: tamlászék 6 K, állóhely 3 K, karzat 4 K (ánydiakoknak). — Jegyet előre: jegyerítők Horváth és Rónay kereskedésében és a Csecesemővédő Egyesület titkaránál. — Felülfizetéseket elfogadtatnak. — Rutatar és műsor 20-20 filler.

A fagyos burgonya felhasználása. A hideg következtében megeshetik, hogy a burgonya egy része fagyott állapotban kerül forgalomba. Az ilyen burgonya nyers állapotban meleg helyen hamar felenged és megromlik: úgy, hogy emberi táplakozásra alkalmatlanná válik; hideg helyen azonban napokig ellát és élvezhető, ha megfelelő módon készítik el. Az el készítésnél csak arra kell ügyelni, hogy a burgonya hideg állapotban, hideg sós vízben és hámozatlanul kerüljön a fűzhegyre és főt állapotban hámozzák le. Mindenesetre ajánlatos, ha a közönség így idején csak annyi burgonyát vásárol, a mennyit néhány napon belül elfogyaszt.

Dr. FRISS ADOLF a munkásbiztosító pénztár főorvosa, rendelését a régi lakásán Nagy Sándor utca 5. sz. újból megkezdte.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik felejtéhetetlen jó tetteiket Malics Imre temetésén résztvettek, köszönetet küldtek és mélyszégyes nagy fájdalomukat részvételük enyhíteni szívesek voltak, fogadják szívóbb jövő halánkat és köszönetünket. Özv. Malics Imre. Kálmán Erzsébet és gyermekei.

Bojtorján hajszesz nagyonberekelt hajpálo, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Szűcs Róbert gyógyszerárban. Károly király-tér.

Elevenen, nagy gonddal szerkesztett bátor keresztény naplap az Uj Lap Epest. VIII. Szentkirályi u. 30. Negyedévre 9 K

Dr. Pájsz szanatórium Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek. — Röntgen, Zander intézet. Villanyos és szánsavas fürdő. Orvosi vegyi laboratorium, bakteriológiai és vérvizsgálat.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszser; a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szüts Róbert gyógyszerlárában.

Akácvirág és lépesmész kicsinyben is kapható: Pollermann méhészet, Pálya-utca 28.

Veszünk magyar hadikölcsönt Altalános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár.

A Katolikus Sajtógyesület levélzáróbélyegeinek új sorozata. Közkeletűségnek örvendő levélzáróbélyegeinek IV. sorozatát becsúszta ki ezáltal a Katolikus Sajtógyesület, hogy azok révén az érték befolyó apróságok helyett szaporíthatja, a katolikus sajtó forditandó bevételeit. A IV. sorozat ismét a székesegyházak, szerzetesrendi monostorok és műemlék jellegével bíró templomok külső képét reprodukálja, számszerint tizenkettőt, nevezetesen az egri, nagyváradai k. kath., eperjesi, gör. kath., székesfehérvári, balazsfaivai gör. kath., nyitrai és szamosújvári gör. kath. székesegyházakat, a nyíregyházai gör. kath. hitközségi templomát, a zirci apátsági és a csornai prépostsági templomokét, a bátfai templomát és a modern stílusban épült debreceni gör. kath. templomát. E 12 templom képe egy-egy íven tizszer ismétlődik s így egy ív (120 drb.) bélyeg a régi aron, 2 korona 40 filleret rendelhető meg a Kath. Sajtógyesület központi irodájában (IV. Ferenciek tere 7., V. lépcső, I. emelet), az összeg előzetes beköltetés mellett. A legújabb mennyiség, amelyet postán küldenek, fél ív (60 darab), ára pedig 1 K 20 fillér, mely összeghez azonban még külön postaköltség eszandó.

Az új bélyegek is 5 kivételben (2-2 szín kombinációja) készülnék s így 0 korona barmint is kelenben minden színből. Küldenek egy fél ívet. Kisebb rendelésenként a szüre névze nem fogadnak el kikötéseket, hanem a különböző színű félíveket sorfend szerint csoportosítják.

Vásárolja és fejlessze ismerősei körében mindenütt a bélyegeket, mert az érték adott fillérekkel is a katolikus sajtó ügyét szolgálja!

Színház.

Bilincsek. Reichenbach Herman 4 felvonásos drámája mint dráma ros, tendenciája hamis és nyitott ajtó öngét. Hol van már a német militarizmus antiszemitizmusa? Egyedül: rokonszenves vonás a darabban a mélyen vallásos Abraham; zsidó hitközségi előjáró szépen megrajzolt jelleme, amelyet Doktor János erőteljesen állított elénk. — Kijógalatlanul játszottak még: Vécsey, Brádi, Gulyás és főleg Kovács Lulu, Sok a kárikatúra ebben az ugynevezett drámában, amelyet a kisebb szereplők, elég helytelenül, még alá is húztak. A telt színnáz közönsége sokat nevelt.

Heti műsor:

Szerda: A kaméliás hölgy.
Csütörtök: d. n. A fősvény este: Legénybucsu.
Péntek: Az asszony és a bábu.
Szombat: d. u. Hejehujja baró. este: Az asszony és a bábu.
Vasárnap: d. u. Sztabul rózsája este: Artalan Zsuzsi.

Mozi.

Az Apolló igazgatósága közli:
Kiengesztelődés. Ezen a címen egy meghatóan tragikus végű szerelmi történetet mutat be szerdán és csütörtökön az Apolló színház. Egy viruló szép leányt, akit lelkellen intrikák egy ideig lávol tartanak völegényétől, éppen akkor, amikor végre egymási lehetnének, egy gonosz indulatu ember agyon lövi. A gyilkos golyó, a völegénynek volt szánya, de a leány önfeledten odaállott szerelmese elé, hogy megvédje. A nagyhatású film az egyik legszebb produkciója a kinematográfiaának. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

Székesfehérvár szab. kir. város polgár-mestereitől.

KÉRŐSZÓ a város közönségéhez!

A téli időjárás beköszönésével ismét a közönség könyörületességéhez kell fordultom, hogy a székesfehérvári mezitábos iskolás gyermekeiket lábbelivel láthassuk el. Főlegesen tartom hosszabban indokolni, hogy mily fontos érdekek fűződnek ahhoz, hogy megindított akción a lehetőség mérvóig sikerrel járjon. Hisz mindnyájan tudjuk, hogy a nyomor következtében városunk falai között különböző járványok ütöttek fel tanyáikat és kétségbeesett arányban szegik a szülőket a jövő reményessége az ifúság sorai között.

Három éven keresztül indított akción sikere után biztosra hiszem, hogy a gyermekek egészségének lehető megóvása érdekében hallható kéré szavann most sem fog elhangzani visszhang nélkül.

Arra kérek tehát mindenkit, aki a jótékonyaság oltárán áldozni tud, hogy a mezitábos gyermekek lábbelijére tehetségéhez mérten adakozzon.

A segítésre szorulóknak száma és a lábbeliek árának emelkedése folytán majd 15000 koronára van szükség, amit a jótékonyaság filléreiből kell összehozni.

Az adományokat, amiket hírlapilag fognak nyugtáztatni, a Fejérmegyei Takarékpénztárba kérem küldeni, ahol a mezitábos gyermekek lábbelijére indított gyűjtés folyaszámátja lapján fognak felhasználásukig elhelyezést nyerni.

Székesfehérvár, 1918. nov. 21.
Hazaifias tisztelettel:
Dr. Saára Gyula polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK.

Önkéntes árverés. A székesfehérvári 6214. számú betétben A. n. 1-20. sorsszám alatt bevezetett 0870 □-61 területű, a déli vasúti műhellyel szemközt fekvő disznóhídi dűlői szántót 1918. december 1-ső napján Kossuth-utca 10. sz. házban ügyvédi irodamban a tulajdonosok megbízásából önkéntes árverésen eladom. — Dr. Csöppentzky Mihály, ügyvéd.

Egy jóra való bejárónő kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Inas és mindenese felvételik; Szlatkovszky, selyemfestőnél; Megegház-utca.

Mindenese flu felvételik Knazovitzky divatüzletében.

Külsőbudaí uton 1089 sz. szőlő kényelmes lakóházzal eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Hazas ág. 8 éves államvasuti asztalos feleségül venne egy kis pénzzel rendelkező tisztességes leányt, esetleg gyermektelen özvegyet. Cim a kiadóhivatalban.

Dreher sórraktárban 2 kocsis felvételik.

Jó családból való leányt gyógy szertárban tehnikai munka erőre feltegedek. Vörösmarty-teri gyógyszerárban.

Szabadkézből eladó Rác-utca 32. számú ház.

Önkéntes árverés.

A Szigli örökösök tulajdonát képező s a Jozsef és Rákóczi-ut sarkán fekvő telekötmb a rajta épült épületekkel együtt nagy darab orszós telekre eldarabolható. Ezen eldarabolás folytán a Jozsef-utcai részen egy 135 □-6-es telek a rajta épült modern lakházzal a Jozsef-utca és Rákóczi-utca sarkán egy 249 □-6-os telek ugyancsak a rajta épült modern lakházzal; a Rákóczi-utcai részen egy 146 □-6-os és egy 140 □-6-es telek a rajtuk lévő épületekkel önkéntes árverésen külön-külön eladotnak.

Az árverés 1918. évi december hó 27-én d. e. 10 órakor irodamban Szögyény Marich-utca 4. sz. tartatik meg.

A részletes árverési feltételek ugyancsak irodamban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Dr. Kisteleki Karoly ügyvéd.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, november hó 27 és 28-án:
Szenzációs sikerű filmsláger
KIENGESZTELŐDÉS
(A menyasszony tragédiája)
— Dráma 4 felvonásban. —
Kiegészítő műsor.
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.
Rendes helyárak.

Másolat.

Magyar Belügyminiszterium 112706/1918 Hirdemény. A hazza törvényes belrendje, tehát a mindenkinek érdekében fekvő személy és vagyonbiztonságot s ezzel a hazza további boldogulásának ügyét szolgálja a csendőrség is, amelynek értékes szolgálatait iránt az ország és annak hatóságai eddig is megértő elismeréssel viseltettek. Sajnosan kellett azonban értsünni a legközelbbi napokban történt elő eseményekről, midőn a csendőrséggel szemben oly támadó magatartást tanúsított rendbontó elemek által melynek következményeképp az illető csendőrök, sőt egész örsök szolgálati működésé megkérdőjelezett, sőt teljes lefegyverzése is erőszakosan eszközöltetett.

Mindhogy pedig a csendőrség a nemzeti kormány rendelkezéseit iránt tartozó engedelmességre és hűsége az esküjűt tartotta, s ezáltal ugy a nemzeti kormánynak, mint a közbiztonságnak továbbra is törvényes végrehajtó szervként működött van hivatva, ezen szolgálatában pedig minden egyes csendőr a jóérzésű honpolgárok támogatására van utatva; felhív a népkormány s egyben utasít mindenkit, hogy a csendőrségnek törvényes hatáskörében kifejtett közbiztonsági tevékenysége alá gátat ne emeljen; hogy ne emeljen, hanem a közrend, a személy és vagyonbiztonság megóvásának érdekében a csendőrség közbiztonsági tevékenységére al gátat ne emeljen; hogy ne emeljen, hanem a közrend, a személy és vagyonbiztonság megóvásának érdekében a csendőrség közbiztonsági tevékenységére al gátat ne emeljen.

Budapest, 1918. november 26.
Battyányi Sándor belügyminiszter.

Értesítés.
Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a harctérrel visszatérve

IPAROMAT
újából megkezdtem.

Főtörekvésem, hogy egy mint eddig, nagybecsült megrendelőimet pontosan és jutányosan kielégítsen.

Kiváló tisztelettel
Abszinger Ferenc.
férfi-szabó. Kossuth u. 18.

Aránia-színház.
Szerdán és csütörtökön, november hó 27 és 28-án:
OSSY OSWALDA
! bemutatkozása!
A kis ballet patkány.
Nagy ballet és egyéb új táncok sorozata. Vigj. 4 felv.
Kiegészítő műsor.
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.
Rendes helyárak.